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РЭ ЦЭП ТЫ — 
АД МА МЫ

Па чат коў цам ад хле ба-

пя чэн ня яна па каз вае звы-

чай на свой лю бі мы пі рог з 

тва ра гом і хлеб з буль бай. 

Буль бач ку па пя рэд не ту-

шыць да паў га тоў нас ці з 

цы бу ляй на алеі, а по тым 

пе ра мя жоў вае тон кі мі сла я-

мі цес та. На чын ку, па вод ле 

яе слоў, рас клад ва юць па 

ба ках і ўся рэ дзі не, за шчып-

ва юць, а за тым усю «кан-

струк цыю» вы ва роч ва юць,  

і атрым лі ва ец ца гэт кі хлеб-

сон ца, які доў га не чарс-

цвее. Але ж га лоў ны сак-

рэт май стры хі за клю ча ец ца 

ў лю бо ві да сва ёй спра вы. 

Свят ла на час та ўжы ва ла 

сло ва «лю боў» пад час на-

шай гу тар кі, на прык лад, 

ска за ла так: «Ма ма да ла 

нам столь кі лю бо ві, што на 

ўсё жыц цё ха пае».

На ра дзі ла ся і вы рас ла 

Свят ла на Ка лі ноў ская ў 
вёс цы Лю бань Лу ні нец ка-
га ра ё на. Рас ка за ла, што 

іх у баць коў бы ло пя цё ра. 

Ма ма ў 27 га доў за ста ла ся 
ўда вой, ад на ўзні ма ла дзя-
цей. Ад цяж кай сель скай ра-
бо ты ін шы раз зда ва ла ся,
што вось-вось упад зе. Але ж

тая ні ко лі не па каз ва ла 

сто мы і вель мі час та ба ла-

ва ла дзят ву да маш ні мі пі ра-
га мі, пяк ла хлеб, пя чэн не, 
пер ні кі. Ма ла ко і мас ла бы лі 
свае, му ку і цу кар куп ля лі. 
У дзя цін стве ўсё вы гля да-
ла на ту раль ным, у тым лі ку 
ма ця рын ская моц, не вы-

чар паль ная энер гія. Сён ня 
Свят ла на Фё да раў на раз-
ва жае, спра буе ўсвя до міць, 
што ж да ва ла сі лы яе ма ці — 
прос тай вяс ко вай жан чы не. І 
пры хо дзіць да вы сно вы, што 

ха рак тар быў за кла дзе ны ў 

дзя цін стве, усё ў асо бе ча-

ла ве ка — ад сям'і. У баць-

коў Тац ця ны Ка на пац кай 
не ка лі на ра дзі ла ся дзе сяць 
дзя цей. Са му Тац ця ну ма ці 
на ра дзі ла ў по лі, ка лі пай-
шла згра баць се на.

— Та ды ў на шых кра ях 
бы лі спрэс ба ло ты. Се на 
для ка ро вы зда бы ва лі на 
лю бым ла пі ку зям лі. Каб да-
брац ца да се на ко су, ча сам 

трэ ба бы ло прай сці ледзь не 

па шыю ў ва дзе аль бо плыць 

на лод цы. Вось так і пай шла 
мая ба бу ля, ця жар ная ма-
май, па по яс у ва дзе, а ка лі 
згра ба ла ка пы з дзве се на, 

прый шоў час на ра дзіць. Ну 

і на ра дзі ла ў по лі. Пад ве чар 

дзед пры ехаў па яе і дзі ця 

на лод цы. А па да ро зе да-

до му ці каў ныя ад на вяс коў-
кі па дзя лі лі ся з ёй на ві ной: 
«Ці чу ла ты, Фя до ся, што на 

ба ло це ба ба на ра дзі ла?!» 

А тая ў ад каз: «Не, не чу ла». 

Бо па са ро ме ла ся пры знац-

ца, а не маў лят ка, на шчас-

це, спа ла, пры кры тае руч ні-

ком, і ма му не вы да ла.

— Дзед быў та кі гас па-

 дар, — пра цяг вае Свят ла-

 на, — што ў 1939-м го дзе 

ледзь не за пі са лі ў ку ла кі, 

вы ра та ва ла толь кі тое, што 

ні ко лі не най маў ра бот ні каў 

для гас па дар кі, спраў ля лі ся 

сва ёй сям' ёй. А ка лі прый-

шлі нем цы, то яго ха ту як 

най леп шую ў вёс цы вы бра лі 

для раз мя шчэн ня афі цэ ра. 

Толь кі вось «ад дзя ка ва лі» 
аку пан ты за па стой свое-
асаб лі ва: па кі да ю чы вёс ку, 
ха ту спа лі лі. 

ЗНАЙ ШЛА СВАЁ
І яшчэ, на што заў сё-

ды звяр та ла ўва гу ма-

ці Свят ла ны, ка жу чы пра 

сваё дзя цін ства: яе баць кі 
га да ва лі так шмат дзя цей і 
ні ко лі па між са бой не сва-

ры лі ся. Дзе ці не чу лі ла ян кі 

ў до ме. А вось пес ні гу ча лі 

заў сё ды. Усе ма мі ны сёст-

ры пя вун ні, і яна спя вае. 

Ка лі пас ля ін суль ту знік ла 

маў лен не, здоль насць на-
пя ваць за ста ла ся. Ця пер 

ма ці Свят ла ны, на жаль, не 

ўстае, не раз маў ляе, ёй па-

трэб ны па ста ян ны до гляд.

Апош няе і ста ла пры-

чы най та го, што Свят ла на 

па кі ну ла ра бо ту школь на га 

ла ба ран та. А по тым за рэ гіст-

ра ва ла ся ў якас ці ра мес ні ка. 

Свят ла на Фё да раў на ця пер 

зай ма ец ца лю бі май спра вай 

уся го жыц ця: пя чэ хлеб і дух-

мя ныя бул кі.

У свой час яна пра ца ва ла 

і цы руль ні кам, і, як ужо га ва-

ры ла ся, ла ба ран там, да лю-

бой спра вы па ды хо дзі ла з 

ду шой. Ка лі вый шла за муж, 

пе ра еха ла да му жа ў вёс ку 
Ча ра ба са ва, по тым жы лі ў 
Рэ дзі ге ра ве. А ка лі ўжо ў 
іх сям'і бы ло трое дзя цей, 
ура чы па ра і лі пе ра яз джаць 
з мяс цін, што па цяр пе лі ад 
чар но быль скай ава рыі. Та-
ды яны пе ра бра лі ся ў Вы-
со кае.

Але дзе б яна ні жы ла і ні 
пра ца ва ла, вы печ ка хле ба 

бы ла для яе лю бі май спра-

вай. «За гэ тай ра бо тай дум кі 

ні бы вы строй ва юц ца ў ад ну 

лі нію, пры хо дзіць у па ра дак 
ду ша. Ка жуць, цяж ка хлеб мя-
сіць, бо цес та лю біць ру кі, — 
раз ва жае Свят ла на, — але ж 
я цяж кас ці не ад чу ваю, бо 
гэ та маё».

СУ ЦЯ ШЭН НЕ 
ДЛЯ ЦЕ ШЧЫ

Дзе ці, а іх у Свят ла ны 

трое, вя до ма, пад трым лі ва-

юць за хап лен не ма ці, хоць 

і не пра мі на юць па жар та-

ваць. Сын, бы вае, пе рад вы-

хад ны мі тэ ле фа нуе, што збі-

ра ец ца пры ехаць, ці ка віц ца, 

чым зай ма ец ца ма ма. Ка лі 

тая ска жа, што бу дзе бул кі 

пя чы, ён па ры руе: «Та ды мы 

не па е дзем». Бо гэ та зна-

чыць, што яна бу дзе вель мі 

за ня тая цэ лы дзень з ран ку 

да ве ча ра.

А мін скі зяць-свя тар га-

во рыць так: «Гэ тая ра бо та 

не ра мяст во, а су ця шэн не 

для ма ёй це шчы». «Няхай 

са бе і так», — па га джа ец-

ца яна. Бо ў ця пе раш няй 

сі ту а цыі, ка лі з-за хва ро бы 

ма ці яна пры вя за ная да до-

му, ра мяст вом фак тыч на 

не за раб ляе, у най леп шым 

вы пад ку вяр тае за тра ча ныя 

на вы печ ку срод кі. Але ж яе 

пра дук цыю ўжо аца ні лі мно-

гія на вед валь ні кі аб лас ных 

і ра ён ных «Да жы нак», бы-

вае, за маў ля юць пі ра гі і ка-

ра ваі на вя сел ле, на юбі леі, 

ін шыя ме ра пры ем ствы — і 

заў сё ды по тым дзя ку юць за 

сма ка ту, за хап ля юц ца ўмен-

нем і май стэр ствам пе ка ра. 

А гэ та для яе га лоў нае.

Рэ цэп ты вы печ кі пе рай-

шлі Свят ла не Ка лі ноў скай 

ад ма мы, тая ў свой час май-

стэр ству на ву чы ла ся ад ма-

ці. Ча сам на шай ге ра і ні на 

да па мо гу пры хо дзіць сяст ра 

Та ма ра, якая так са ма з за-

да валь нен нем ста но віц ца 

да ста ла і плі ты. Муж па-

да рыў на юбі лей яшчэ ад ну 

ду хоў ку. Та му ця пер мож на 

па ста віць не каль кі бо ха наў

ад на ча со ва: на прык лад, 

з арэ ха мі, з аў ся ны мі шмат ка-

 мі, з кун жу там, з кме нам, з 

час на ком. І дом на поў ніц ца 

не паў тор ным, не па раў наль-

ным па хам хле ба, без яко га 

ў гэ тай сям'і ўжо даў но не 

абы хо дзіц ца ні вод нае свя-

та аль бо агуль ная бя се да. 

І не толь кі ў сям'і. Свят ла на 

з за да валь нен нем час туе 

сяб роў і зна ё мых. А яшчэ 

ро біць сва і мі ру ка мі мно га 

роз ных су ве ні раў, на прык-

 лад шые шап кі-каў па кі на 

каст ру лі — каб доў га за хоў-

ва ла ся цяп ло. Да рэ чы, та-

кую рэч мож на вы ка рыс тоў-

ваць, ка лі пра дук ты трэ ба 

за сце раг чы ад на гра ван ня, 

на прык лад пры пе ра воз цы.

Твор чую жыл ку яна пе-

рад ала ў спад чы ну дзе цям. 

Дач ка Святланы пра фе-

сій на зай ма ец ца рос пі сам 

ікон, сы ны Вя ча слаў і Ся-

мён у сва бод ны ад ра бо ты 

час ро бяць гіп са выя фі гур кі 

для аздаб лен ня ланд шаф ту. 

А яна са ма па спя вае да гля-

даць хво рую ма ці, пад трым-

лі ваць ва ўзор ным па рад ку 

дом, у якім хоць бы раз на 

ты дзень аба вяз ко ва пах не 

све жым хле бам.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ЦЕС ТА ЛЮ БІЦЬ РУ КІ
Жан чы на пас ля 50 ста ла ра мес ні цай і спраў дзі ла ма ру ўся го жыц ця

Жыць ці ка ваЖыць ці ка ва

На май стар-клас да яе ня даў на пры яз джа ла цэ-

лая гру па хле ба пё каў-ама та раў з Мі ка шэ віч і Лу-

нін ца. Свят ла на КА ЛІ НОЎ СКАЯ з за да валь нен нем 

па каз ва ла і рас каз ва ла, ву чы ла жан чын та му, што 

ўмее са ма, ча му ў свой час на ву чы ла ся ад ма-

мы. Свят ла на Фё да раў на не з тых май строў, хто 

ўтойвае сак рэ ты і ні за вош та не па дзе ліц ца рэ-

цэп там смач на га пі ра га, яна ўмее час та ваць, умее 

і рас каз ваць, а яшчэ цу доў на спя вае, зай ма ец ца ру-

ка дзел лем і до рыць лю дзям свае вы ра бы. Та кі вось 

ча ла век-па зі тыў, якіх ця пер не час та і су стрэ неш.

Свят ла на КА ЛІ НОЎ СКАЯ (зле ва) 
ра зам з сяст рой Та ма рай БРУ ХАН за ра бо тай.

Хлеб з печ кі.

«Фіш ка» здраў ні цы — мі не раль ная ва да, якая з'яў ля ец-
ца ана ла гам трус ка вец кай. Якасць бе ла рус кай ва ды і яе 
ле ка выя ўлас ці вас ці па цвер джа ны ай чын ны мі ву чо ны мі. 
Сён ня гэ тая ва да за па тра ба ва ная. І лю дзі, па бы ваў шы тут 
ад ной чы, вяр та юц ца яшчэ і яшчэ. Ёсць па ста ян ныя клі ен ты, 

якія тут ля чы лі ся і ад па чы ва лі па 10—15 ра зоў.

«Сві тан не-Лю бань» з'яў ля ец ца вя ду чым са на то ры ем па 

ля чэн ні за хвор ван няў ны рак, мо ча ка мен най хва ро бы, мо-

ча вы дзя ляль ных шля хоў, ор га наў ды хан ня і стра ва ван ня. 

Здраў ні ца ўкам плек та ва на шы ро кім спект рам ды яг нас тыч-

на га і ля чэб на га аб ста ля ван ня, ква лі фі ка ва ны мі ўра ча мі, ся-

рэд нім ме ды цын скім пер са на лам, якія па ста ян на па вы ша юць 

пра фе сій ны ўзро вень.

У са на то рыі па цы ен ты мо гуць па ку пац ца ў ва дзе, якая не 

са сту пае вя до май ва дзе Мёрт ва га мо ра. Та ко га эфек ту ўда-
ло ся да сяг нуць дзя ку ю чы са лі гор скай со лі, кан цэнт ра цыя 
якой да ся гае тры з па ло вай кі ла гра мы на метр квад рат ны. 

Зна хо джан не ў ба сей не раз гладж вае ску ру, нар ма лі зуе 

ра бо ту кры вя нос ных са су даў, ума цоў вае іму ні тэт, аб мен-

ныя пра цэ сы ар га ніз ма. Дру гі фак тар — гэ та азёр ная са-

пра пе ле вая гразь, якая дае ста ноў чы эфект пры ля чэн ні 

апор на-ру халь на га апа ра ту.

— У здраў ні цы ство ра ны і са праўд ны бурш ты на вы па кой. 

Гэ ты пры род ны ма тэ ры ял пры вез лі з Ка лі нінг ра да. Яго не 

драб ні лі, каб за ха ваць тую энер ге ты ку, якой ён на поў не ны. 

Ка мя ні ма юць у са ста ве бурш ты на вую кіс ла ту, якая пра-

ні кае ў хво рыя клет кі ча ла ве ка і даб ра твор на ўплы вае на 

ар га нізм. Да дзе ную ме то ды ку ўпер шы ню пры мя ніў зна ка-
мі ты ўрач з Уфы Ра зіф Ра пі еў. Ме на ві та дзя ку ю чы бурш ты-
 ну ён здо леў ад на віц ца пас ля ан ка ла гіч на га за хвор ван ня, — 
ка жа на мес нік ды рэк та ра па ме ды цын скай ра бо це і 
хар ча ван ні Вік тар СТРУ НЕЎ СКІ. — З'я ві ла ся і но вая пра-
цэ ду ра па ўзмац нен ні муж чын скай па ла вой функ цыі. Усе 
за меж ныя гос ці едуць за гэ ты мі пра цэ ду ра мі, уліч ва ю чы 
на шы не вы со кія цэ ны.

Рэс пуб лі кан скі цэнтр па азда раў лен ні і са на тор на-ку-

рорт ным ля чэн ні на сель ніц тва рас пра ца ваў пра гра му па 

рэ абі лі та цыі гра ма дзян, якія пе ра нес лі пнеў ма нію, аса цы і ра-

ва ную з ін фек цы яй COVІD-19. У спіс увай шлі 75 ар га ні за цый 

з про фі лем «хва ро бы ор га наў ды хан ня». У іх лік увай шоў і 

са на то рый «Сві та нак-Лю бань», рас ка заў Вік тар Стру неў скі. 

За пяць ме ся цаў у са на то рыі азда ра ві ла ся ка ля 250 ча ла-

век, якія пе ра хва рэ лі на пнеў ма нію.

Рэ абі лі та цыя да зва ляе знач на па леп шыць як фі зіч ны, так 

і эма цы я наль ны стан ча ла ве ка, бо за хва рэць на ко від — гэ та 

заў сё ды стрэс. Рэ абі лі та цый ныя ме ра пры ем ствы доб ра 

ўплы ва юць на ды халь ную і нер во вую сіс тэ мы. Гэ та му да-

па ма га юць ля чэб ная фіз куль ту ра, ды халь ная гім нас ты ка, 

ін га ля цыя, на вед ван не са ля но га па коя, доб рае хар ча ван не, 

ужы ван не фі та ча ёў, све жа вы ціс ну тых со каў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Фота з сайта: rassvet-luban.by

БУРШ ТЫ НА ВЫ ПА КОЙ 
І МЁРТ ВАЕ МО РА

Будзь це зда ро выя!Будзь це зда ро выя!

Са на то рый «Сві та нак-Лю бань» пра цуе з 1984 го да, 

ува хо дзіць у сіс тэ му ад кры та га ак цы я нер на га та ва-

рыст ва «Бе ла гразд раў ні ца». Раз мя шча ец ца ўста но ва 

ў са сно вым ле се, дзе чыс цют кае па вет ра, ма ляў ні-

чая пры ро да. А пры ро да, як вя до ма, у су куп нас ці з 

роз ны мі пра цэ ду ра мі, — най леп шы ле кар. У гэ тым 

упэў ні лі ся не толь кі бе ла ру сы, але і гра ма дзя не бліз-

ка га і да лё ка га за меж жа: Поль шчы, Гер ма ніі, Швей-

ца рыі, Ра сіі, Із ра і ля. Што год у са на то рыі ад па чы вае 

і па праў ляе зда роўе ка ля 6-7 ты сяч ча ла век.

Як пад Лю бан ню ста вяць на но гі 
пе ра хва рэ лых на COVІD-19


